



ОТЧЕТ
главы Тамбовского района Тамбовской области
Бородина А.В. о результатах своей деятельности и деятельности
администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2020 год,
в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным
Советом народных депутатов Тамбовской области

2020 год оказался неожиданно сложным из-за ситуации с пандемией новой коронавирусной инфекции COVID-19. Она внесла коррективы во все сферы жизни и изменила привычный ход событий. Некоторые показатели социально-экономического развития района были снижены, они будут названы в отчете.

Благодаря слаженной работе структур и подразделений, районного Совета народных депутатов, поддержке губернатора Александра Никитина и администрации области, удалось сохранить основные показатели хозяйственной деятельности, а где-то их и улучшить. Вся деятельность администрации района в прошедшем году была нацелена на решение основных задач, поставленных губернатором, это - повышение финансовой дисциплины, снижение дефицита бюджета, привлечение инвестиций. Важным аспектом в работе администрации тамбовского района Тамбовской области являлось достижение целевых показателей в рамках реализации национальных проектов.

Национальный проект «Образование»

В рамках регионального проекта «Современная школа» в 2020 году в образовательных организациях Тамбовского района Тамбовской области создано десять центров цифрового и гуманитарного профилей (МБОУ «Цнинская СОШ № 2», МБОУ «Комсомольская СОШ», МБОУ «Горельская СОШ», МБОУ «Покрово-Пригородная СОШ», МБОУ «Стрелецкая СОШ», Филиал МБОУ «Стрелецкая СОШ» в с. Авдеевка, филиал МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Столовое, филиал МБОУ «Комсомольская СОШ» в пос. совхоза Селезневский, филиал МБОУ «Покрово-Пригородная СОШ» в с. Красносвободное, филиал МБОУ «Цнинская СОШ №1» в с. Кузьмино-Гать).

Все Центры реализуют свою деятельность с 1 сентября 2020 года.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в 2020 году

отремонтирован спортивный зал в «Цнинской СОШ № 2». Закуплен спортивный инвентарь и установлено уличное оборудование для занятий школьников.

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» созданы 50 мест дополнительного образования детей в школах Тамбовского района на территориях села Тулиновка, села Большая Липовица и поселка Комсомолец. Они имеют физкультурно-спортивную (35 мест) и техническую (15 мест) направленности.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» внедрена целевая модель цифровой образовательной среды в 9 школах Тамбовского района (МБОУ «Цнинская СОШ №2», ее филиале в селе Донское, МБОУ «Новолядинская СОШ», МБОУ «Покрово-Пригородная СОШ», МБОУ «Комсомольская СОШ», МБОУ «Стрелецкая СОШ», МБОУ «Горельская СОШ», МАОУ «Татановская СОШ» и филиале МБОУ «Цнинская СОШ №1» в селе Кузьмино-Гать.

В рамках регионального проекта целевые показатели достигнуты.

Национальный проект «Демография»

В рамках регионального проекта в Тамбовском районе в 2020 году велось строительство трех детских садов:

- второго корпуса детского сада «Маленькая страна» на 120 мест в микрорайоне «Тепличный» деревни Красненькая;

- второго корпуса детского сада «Радуга» на 50 мест по ул. Центральная в селе Стрельцы;

- детского сада «Золотая рыбка» на 50 мест по улице Новая в селе Горелое.

Названные детские сады введены в эксплуатацию в декабре 2020 года.

Целевой показатель по числу родившихся на территории Тамбовского района в 2020 году выполнен на 97% (план – 897 чел., факт — 869 чел.).

Национальный проект «Жилье и городская среда»

Целевые показатели по реализации данного проекта на территории Тамбовского района Тамбовской области в 2020 году достигнуты. Введено 109 тыс. кв. м. жилья.

Национальный проект «Экология»

В рамках регионального проекта «Чистая вода» в 2020 году в Тамбовском районе Тамбовской области построен водопровод в селе Покрово-Пригородное для подключения улиц Заречная, Советская, Садовая к централизованным сетям холодного водоснабжения. Выделенные средства федерального бюджета освоены. Целевые показатели достигнуты.

Национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги»

Целевые показатели достигнуты.

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

Из восьми показателей шесть показателей выполнены на 100 % и выше, два показателя на 98 %.

Национальный проект «Культура»

В рамках данного проекта проведен капитальный ремонт здания филиала МАУК «Тамбовский районный Дом культуры в селе Стрельцы Тамбовского района. На выделенные средства в размере 13,7 млн рублей капитально отремонтированы помещения первого и второго этажей, фойе, зрительного зала, фасада здания, обновлена водосточная система, электрика, а также установлена система видеонаблюдения и пожарная сигнализация.

В декабре 2020 года получено разрешение на строительство нового Дома культуры в селе Донское Тамбовского района .

Целевые показатели достигнуты.

Национальный проект «Здравоохранение»

При реализации данного проекта на территории Тамбовского района в 2020 году отмечено незначительное недостижение целевых показателей.

Таким образом анализ итогов реализации национальных проектов на территории Тамбовского района Тамбовской области в 2020 году позволяет говорить о достаточно хороших показателях их исполнения. Прделана определенная работа и предстоит сделать еще не мало.

БЮДЖЕТ ТАМБОВСКОГО РАЙОНА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Консолидированный бюджет Тамбовского района Тамбовской области за 2020 год по доходам исполнен в сумме более 2 млрд. 061 млн. рублей, в том числе бюджет Тамбовского района исполнен в сумме 1 млрд. 716 млн.рублей. В сравнении с 2019 годом доходы бюджета Тамбовского района увеличились на 170,0 млн. рублей или на 9 %.

В 2020 году из бюджетов других уровней была получена финансовая помощи в сумме 1 млрд. 272 млн. рублей, это на 101 млн. больше, чем в 2019 году.

Собственные доходы консолидированного бюджета Тамбовского райо-

на Тамбовской области за год составили 789,0 млн. рублей и выросли на 9,6 % по сравнению с 2019 годом. В расчете на одного жителя собственные доходы составили 7 804 рублей, по сравнению с 2019 годом они увеличились на 717 рублей.

Расходы консолидированного бюджета Тамбовского района Тамбовской области составили 2 млрд. 017 млн. рублей, что на 6,6 % выше уровня 2019 года.

Основной удельный вес в расходах бюджета занимают отрасли социально-культурной сферы (образование, культура, социальная политика, физическая культура и спорт). На их финансирование было направлено 63,4% от общего объема расходов или 1 млрд.335 млн. рублей.

Расходы по разделу «Общегосударственные вопросы» и «Национальная экономика» составили соответственно 12,9 % и 11,4 %, «Жилищно-коммунальное хозяйство» – 7,4 %.

Из областного бюджета в 2020 году было дополнительно выделено:

- на реализацию мероприятий государственной программы Тамбовской области «Формирование современной городской среды» – 23,4 млн.рублей;
- по реализацию мероприятий проектов «Народная инициатива» –14,2 млн.рублей;
- на реализацию мероприятий государственной программы Тамбовской области комплексного развития сельских территорий – 7,8 млн.рублей;
- на строительство и реконструкцию объектов питьевого водоснабжения – 6,0 млн.рублей;
- на ремонт и содержание дорог общего пользования – 202,9 млн. рублей;
- на укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений культуры – 1,0 млн.рублей;
- на государственную поддержку отрасли культуры –13,8 млн.рублей;
- на реализацию мероприятий по содействию созданию новых мест для детей от 1,5 до 3 лет в общеобразовательных организациях– 212,4 млн.рублей;
- на материально-техническое оснащение созданных дополнительных мест в детских садах– 24,0 млн.рублей;
- на создание в сельских школах центров образования цифрового и гуманитарного профилей в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» («Точки роста») – 10,5 млн.рублей;
- на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование- 15,2 млн.рублей.

В 2020 году в Тамбовском районе была продолжена работа по реализации Указа Президента Российской Федерации от 5 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», а также по повышению уровня заработной платы по сравнению со среднеобластным показателем.

Заработная плата педагогических работников общеобразовательных

учреждений Тамбовского района доведена до средней по экономике области и составила 27 тысяч 007 рублей (учителя – 27248 рублей, преподаватели учреждений дополнительного образования – 27 тысяч 470 рублей, в дошкольных учреждениях – 24 тысяч 097 рублей).

По итогам года среднемесячная заработная плата работников отрасли культуры составила 25 тысяч 534 рубля.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Создание благоприятного инвестиционного климата в Тамбовском районе остается одной из главных стратегических задач и нацелено на обеспечение комфортного уровня жизни людей.

В целях активизации работы по привлечению в экономику муниципалитета частных инвестиций, в Тамбовском районе сформированы семь потенциальных инвестиционных площадок с различной площадью и с различной степенью готовности (наличия) инженерной инфраструктуры.

Кроме того, на постоянной основе идет работа по обновлению сведений, содержащихся в инвестиционном Паспорте Тамбовского района.

В экономику и социальную сферу Тамбовского района за январь-декабрь 2020 года привлечено инвестиций в сумме 8 млрд. 367 млн. рублей за счет всех источников финансирования (2019 г. – 11 млрд. 72 млн. рублей).

Удельный вес инвестиций Тамбовского района в общем итоге Тамбовской области составил 6,2% (январь-декабрь). Это третий показатель среди муниципалитетов Тамбовской области.

Основная доля освоенных средств приходится на строительство, модернизацию и расширение действующих производственных мощностей предприятий и организаций, сферу агропромышленного комплекса (далее – АПК), реализацию инвестиционных проектов.

Основная доля освоенных средств приходится:

1. Сфера строительства – 4 млрд. 027 млн. рублей (2019 г. – 5 млрд. 671 млн. руб.);

2. Модернизация и расширение действующего производства предприятий (организаций) – 1 млрд. 648 млн. рублей (2019г. – 1 млрд. 112 млн. рублей);

3. Сфера АПК – 1 млрд. 224 млн. рублей (2019 г. – 643 млн. рублей);

4. Реализация инвестиционных проектов – 532 млн. руб. (2019г. – 2 млрд. 648 млн. рублей).

Наиболее значимыми инвестиционными проектами являлись:

- реконструкция комплекса по убою свиней и цеха утилизации, инициатор проекта ООО «Тамбовский бекон» – 237 млн. руб. (2019 год – 2 млрд 21 млн. рублей);

- расширение производства переработки семян, инициатор проекта АО «Экоойл» – 205 млн. рублей (2019 г. – 305 млн. рублей),

Наибольший объем инвестиций на модернизацию и расширение производства в 2020 году освоен : ООО «Тамбовский бекон» – 725 млн. рублей,

АО «Изорок» – 122 млн. рублей, АО «Тамак» – 72 млн. рублей, АО «ТАЛ-ВИС» – 61 млн. рублей, ООО «Бокинский завод строительных конструкций» – 62 млн. рублей.

Для увеличения объема инвестиций на постоянной основе проводится работа с представителями малого и среднего предпринимательства, занимающимся строительством и реконструкцией объектов потребительского рынка, по своевременному и систематическому предоставлению отчетов в Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области по освоенным объемам инвестиций. В целом объем инвестиций по данному направлению в 2020 году составил 219 млн. рублей (в 2019 году – 102 млн. рублей).

В течении 2020 года велась работа по поиску потенциальных организаций-инвесторов. В марте-апреле был проанализирован положительный опыт в сфере инвестиций Калужской и Ульяновской областей, проведен мониторинг деятельности организаций в данных регионах. Были направлены коммерческие предложения по сотрудничеству стекольному заводу ООО «Пилкингтон Глас», заводу гофрокартона ООО «Стора Энсо», заводу консервирования овощей АО «Бондюэль Кубань», сельскохозяйственной корпорация UGL Corporation. Но в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в стране контакты были приостановлены.

В июле-августе 2020 года совместно с АО «Корпорация развития Тамбовской области» были проведены переговоры с ООО «Опека Групп» по строительству пансионата в селе Лысые Горы Лысогорского сельсовета Тамбовского района. Сумма инвестиционного проекта оценивается в 645 млн. руб. Была подготовлена площадка, произведена фото-видео съемка местности, проанализирован эскиз проекта. Проект находится в стадии заключения договора о намерениях.

В рамках реализации Соглашения о внедрении стандарта развития конкуренции в Тамбовской области, заключенного между главой администрации Тамбовской области и администрациями муниципалитетов Тамбовской области, региональным управлением экономики проведена комплексная оценка работы по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата в муниципалитетах за 2020 год. По ее результатам Тамбовский район Тамбовской области зачислен в первую (наилучшую группу), заняв 7 место среди муниципалитетов области. Данная рейтинговая оценка показывает, что в Тамбовском районе уровень по обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата достаточно высок.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ИМУЩЕСТВОМ ТАМБОВСКОГО РАЙОНА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Управление муниципальной собственностью является одним из основных и значимых направлений деятельности администрации Тамбовского рай-

она по решению экономических и социальных задач, укреплению финансовой системы, созданию эффективной конкурентной экономики, обеспечивающей повышение уровня и качества жизни населения Тамбовского района.

Администрация Тамбовского района, в рамках полномочий по управлению и распоряжению муниципальной собственностью, в установленном порядке осуществляет учет и ведение реестра муниципального имущества Тамбовского района, разработку проектов прогнозных планов приватизации, предоставление имущества юридическим и физическим лицам в аренду, безвозмездное пользование и продажу муниципального имущества, организацию и проведение торгов на заключение договоров, предусматривающих передачу прав владения и пользования. Проводит необходимые мероприятия по приему-передаче имущества в рамках разграничения полномочий и регистрации права муниципальной собственности на объекты недвижимости, отнесенные в установленном порядке к муниципальной собственности Тамбовского района.

В течение 2020 года по запросу администрации Тамбовской области, совместно с Комитетом по управлению имуществом Тамбовской области, силами отдела по управлению муниципальным имуществом администрации Тамбовского района проводилась большая работа по формированию перечня объектов недвижимого имущества на территории Тамбовского района, для целей налогообложения.

Обработке подлежало около 22782 объектов недвижимости.

По состоянию на 1 января 2021 года в Реестре муниципального имущества Тамбовского района Тамбовской области числится 38 муниципальных учреждений района и 930 объектов недвижимого имущества, общей балансовой стоимостью 3 млрд. 905 млн. руб., в том числе:

- 156 объектов недвижимого имущества, переданных в оперативное управление муниципальных учреждений;

- 774 объекта недвижимого имущества числящихся в составе имущества муниципальной казны Тамбовского района Тамбовской области, из которых:

- 105 зданий и сооружений;
- 104 автомобильные дороги;
- 8 гидротехнических сооружений;
- 4 мостовых перехода;
- 553 земельных участка.

Эффективному управлению муниципальной собственностью Тамбовского района, обеспечению ее рационального использования и сохранности способствуют мероприятия по поддержанию муниципальных объектов в надлежащем состоянии.

Так, в период подготовки к отопительному сезону 2020-2021 гг., в связи с принятием решения о банкротстве ООО "Теплоресурс", ранее обеспечивающей наибольшую часть объектов социальной сферы услугами теплоснабжения, проведена инвентаризация муниципальных объектов теплоснабжения, переданных во владение и пользование, в ходе которой выявлены

объекты, подлежащие ремонту, списанию или замене на новые, более производительные. Для организации бесперебойного вхождения в отопительный период бюджетных организаций, администрацией района было принято решение о приобретении необходимого котельного оборудования, средств учета газа, проведены плановые поверки приборов учета газа и электроэнергии.

На 1 января 2021 года передано в аренду 10 объектов недвижимого имущества, в бюджет района поступило 417 тыс. рублей.

Поступлению доходов в местный бюджет способствует также заключение договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкции на территории Тамбовского района. Так, в 2020 году проводились торги на право заключения таких договоров (10 лотов), в бюджет Тамбовского района поступило 1 млн. 793 тыс. руб.

Часть муниципального имущества, не закрепленного за каким-либо муниципальным учреждением, и которое в дальнейшем не предполагается использовать для решения вопросов местного значения, подлежит приватизации. Так, в 2020 году были объявлены торги по продаже имущественного комплекса бывшего оздоровительного лагеря «Лесная сказка» на территории Новолядинского поссовета в порядке приватизации. К сожалению, на участие в торгах заявок не поступило. Данный объект включен в Прогнозный план (программу) приватизации на 2021 год.

ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Ключевыми показателями, характеризующими уровень жизни жителей, являются его денежные доходы. Среднемесячная заработная плата в Тамбовском районе за январь-декабрь 2020 года сложилась в размере 34835,00 рублей и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2019 года на 9,0%. Целевой показатель по заработной плате, разработанный для Тамбовского района выполнен на 104,0%.

Среднесписочная численность работников крупных и средних предприятий и организаций района за январь-декабрь 2020 года составила: 14979 человек, что на 3,7% больше, чем в 2019 году.

Лидирующими промышленными предприятиями Тамбовского района являются: предприятие деревообрабатывающей промышленности ЗАО «Таммак», АО с иностранными инвестициями «Изорок», который входит в пятерку крупнейших в России производителей минераловатной продукции. Среди значимых предприятий следует выделить АО «Тамбовское спиртоводочное предприятие «ТАЛВИС», ООО «Тамбовский бекон», ООО «ФИЛЬЕ ПРОПЕРТИ», АО «Тулиновский приборостроительный завод «Твес», ООО Металл Сервис.

В 2020 году ООО «Завод Растительных Масел Тамбовский» по итогам конкурса «Всероссийская Марка (III тысячелетие). Знак качества XXI века» награжден золотым знаком за производство подсолнечного нерафинированного масла.

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Роль малого и среднего бизнеса для Тамбовского района в силу специфики экономики муниципального образования, отличающейся существенной аграрной составляющей, весома.

На основании данных Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, на территории Тамбовского района по состоянию на 1 января 2021 года осуществляют свою деятельность 2698 субъекта малого и среднего предпринимательства, что на 3,1% ниже значения, сложившегося в аналогичном периоде 2020 года. Снижение количества субъектов МСП произошло и в целом по тамбовской области.

В 2020 году малый и средний бизнес Тамбовского района – это 717 организаций и 1981 индивидуальный предприниматель. Основная деятельность – оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования, сельское хозяйство, обрабатывающие производства, строительство.

Для создания благоприятных условий устойчивого функционирования и развития малого и среднего предпринимательства администрация Тамбовского района Тамбовской области в своей деятельности руководствуется утвержденной муниципальной Программой «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тамбовском районе на 2014-2024 годы. Объем финансирования Программы за счет районного бюджета в 2020 году составил 100,0 тыс. рублей. Среди ожидаемых результатов к 2024 году – увеличение числа малых и средних предприятий, индивидуальных предпринимателей на 10% по отношению к уровню 2013 года, сохранение и создание новых рабочих мест в сфере малого и среднего предпринимательства, стимулирование процессов самозанятости граждан.

В 2020 году 33 субъектам малого и среднего предпринимательства Тамбовского района была оказана финансовая поддержка Фондом содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства, путем предоставления поручительств и микрозаймов на сумму 25 миллионов 950 тыс. руб.

С целью пропаганды и популяризации предпринимательской деятельности в Тамбовском районе в апреле 2020 года был проведен конкурс «Лучший предприниматель года», по итогам которого две кандидатуры были отобраны для участия в областном конкурсе в номинации: «Лучший предприниматель в торговле»: Иноземцева Жанна Викторовна – генеральный директор ООО «Пищеснаб», награждена дипломом III степени администрации области и «Лучший предприниматель в сельском хозяйстве»: Овсянников Алексей Олегович – генеральный директор ООО «Тамбовский осетр». Кроме того, по итогам реализации федеральной программы «Ты – предприниматель» в 2020 году победителем регионального этапа конкурса «Молодой предприниматель России» в номинации «Сельское хозяйство» стал представитель Тамбовского района Иван Шерашов.

РАЗВИТИИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА.

В сфере потребительского рынка на территории Тамбовского района Тамбовской области функционируют:

521 объект розничной торговли (383 магазина, 94 павильона, 19 киосков, 25 аптек);

117 предприятий общественного питания;

108 объектов бытового обслуживания.

Ведущая роль в удовлетворении покупательского спроса жителей района принадлежит организованной розничной торговле.

Всего в сфере потребительского рынка занято более 1500 человек.

В январе-декабре 2020 года оборот розничной торговли по предприятиям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, сложился в размере 5 млрд. 731 млн. 813 тыс. рублей, что составило 116% к соответствующему периоду 2019 года.

В целях контроля уровня цен на продукты питания, сотрудниками администрации района еженедельно проводится мониторинг цен на фиксированный набор продовольственных товаров из 25 наименований товаров. Информация по результатам мониторинга предоставляется в Управление по развитию промышленности и торговли Тамбовской области, а также в Управление по регулированию тарифов области. Ведется работа по присоединению хозяйствующих субъектов к соглашениям о принятии мер по снижению и поддержанию цен на масло подсолнечное 110 рублей за литр и сахар-песок 46 рублей за килограмм.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Тамбовский район Тамбовской области является одним из крупнейших сельскохозяйственных районов области. Агропромышленный комплекс является ключевым направлением его поступательного развития. От его текущего состояния и темпов экономического развития во многом зависит решение социальных вопросов, рост демографии, строительство жилья и промышленных объектов, формирование доходов районного бюджета, решение вопросов «продовольственной безопасности». Имея высокоплодородные черноземы, муниципальное образование предрасположено к развитию агропромышленного комплекса, представленного на сегодняшний день высокопродуктивным растениеводством и животноводством.

Общая площадь сельскохозяйственных угодий Тамбовском районе составляет 173,5 тыс. га.

Ведущими направлениями сельскохозяйственного производства являются молочное и мясное животноводство, производство зерновых, зернобобовых, технических, в т.ч. маслиничных культур, крупяных культур, картофеля, овощей, плодов и ягод. В районе в настоящее время выращиваются практически все сельскохозяйственные культуры средней полосы России, включая пшеницу, ячмень, горох, овес, кукурузу на зерно, люпин, подсол-

нечник, сахарную свеклу и сою.

Качество развития отрасли во многом определяется имеющимися трудовыми ресурсами. В этом отношении Тамбовский район обладает крепкой учебной базой: подготовкой специалистов в сфере сельского хозяйства и смешанных отраслях занимается «Аграрный технологический техникум» в поселке совхоза Селезневский.

Тамбовский район обладает высоким сельскохозяйственным потенциалом еще и в силу ряда обстоятельств:

наличие качественной кормовой базы для развития животноводства и многочисленное поголовье крупного рогатого скота;

высокий уровень развития личных подсобных хозяйств;

возможность расположения на территории района предприятий, занимающихся переработкой сельскохозяйственной продукции.

На территории района осуществляют производственную деятельность 20 крупных и средних сельскохозяйственных предприятий и 93 крестьянских (фермерских) хозяйства, в которых занято около 2 тыс. человек.

Средняя урожайность зерновых культур в Тамбовском районе составила 46,1 ц/га; в КФХ — 44,6 ц/га.

Удельный вес площади засеваемой в Тамбовском районе Тамбовской области элитными семенами, от общей площади посевов в 2020 году составил 5,0%, (целевой показатель, доведенный до района по площади засеваемой элитными семенами, выполнен на 100%).

Овощи открытого грунта во всех категориях хозяйств Тамбовского района были посеяны на площади 1263 га (в т.ч. в сельхозпредприятиях и КФХ – 63 га). В районе круглогодично выращивают овощи закрытого грунта (помидоры, огурцы, салат, лук) на площади 17,227 га из них; более 6 тысяч гектаров в АО «Тепличное». На предприятии в 2020 году выход продукции составил 8463 тонн, это на 752 тонн больше, чем в 2019 году. 70-80% произведенного урожая реализуется на территории Тамбовской области. С 2019 года АО «Тепличное» перешло на круглогодичное выращивание овощей путем применения технологии «светокультура». В январе 2019 года состоялось торжественное открытие первой очереди блока современных теплиц комплекса АО «Тепличное».

В декабре 2019 года открылась вторая очередь тепличного комплекса АО «Тепличное». Ввод в действие новых современных теплиц позволит обеспечить круглогодичное производство свежих овощей на предприятии. Новый блок теплиц данного предприятия составляет 1,1 га, в нем планируется ежегодно производить более 900 тонн овощей. Открытие второй очереди тепличного комплекса АО «Тепличное» позволило создать и новые рабочие места.

Согласно поручению главы администрации области А.В. Никитина, данном в 2017 году, по закладке в каждом муниципальном районе Тамбовской области многолетних насаждений на площади 50 га в течении трех лет, в районе за три года заложено 144,34 га многолетних насаждений, что говорит о перевыполнении задания.

Состояние животноводства

Тамбовский район является лидером среди муниципальных районов Тамбовской области и по развитию в животноводства. В Тамбовском районе Тамбовской области этим направлением занимаются четыре сельскохозяйственных предприятия: АО «Агрокомплекс «Тамбовский», АО «Племзавод «Пригородный», колхоз-племенной завод им.Ленина, ООО «Пионер Агро Парк» и 62 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах и КФХ Тамбовского района по состоянию на 01.01.2021 г. составило 10,904 тыс. голов, в том числе 4,533 тыс. головы дойного стада.

Тамбовский район на протяжении значительного периода времени имеет самые высокие показатели по производству молока в Тамбовской области. Сельскохозяйственными товаропроизводителями за 2020 год произведено 20,346 тыс. тонн молока (104% к уровню 2019 года), всеми категориями хозяйств – 32,8 тыс. тонн.

Производство скота и птицы на убой в хозяйствах всех категорий (в живом весе) составило в 2020 году 4000 тонн, это 100% выполнение задания, доведенного до района.

Руководство Тамбовской области и Тамбовского района уделяет серьезное внимание развитию на селе малых форм хозяйствования, так как это, прежде всего, занятость сельских жителей и членов его семей. За период с 2012 по 2020 год региональный конкурс по отбору «начинающих фермеров» и проектов по развитию семейных животноводческих ферм прошли 94 кандидата от Тамбовского района, получив грантовую поддержку в размере 413,5 млн. рублей. В 2020 году 6 претендентов от Тамбовского района были признаны победителями конкурса и получили грантовую поддержку в сумме 19,9 млн. рублей, из них;

2 КФХ – «начинающие фермеры», сумма поддержки 7,7 млн. рублей;

4 КФХ – «агростартап», сумма поддержки 12,2 млн. рублей.

Направления их деятельности: молочное и мясное животноводство, овцеводство, овощеводство закрытого грунта и садоводство, производство сыров.

Объем производства сельскохозяйственной продукции за 2020 год, в действующих ценах, составил 10 млрд. рублей (166 % к уровню 2018 года).

Выручка – 4 млрд. 639 млн. рублей (176 % к уровню 2019 года). Чистая прибыль от сельскохозяйственной деятельности по итогам 2020 года – 1166 млн. рублей.

Доля прибыльных крупных и средних с/х предприятий за 2020 год составила 85%.

Сравнительный анализ по предыдущим годам и лидеры в сфере агропромышленного выглядит следующим образом:

(2019 – 75%, 2018 г. – 75%, 2017 г. – 60%, 2016 г. – 76,2%).

Лидерами в 2020 году в сфере сельского хозяйства стали: ООО «Агрофирма «Октябрьская» (руководитель Жалнин М.М.), АО «Тепличное» (руко-

водитель Дмитренко Г.Н.), АО «Племенной завод «Пригородный» (руководитель Медведев Н.П.), ОАО «Агропроминвест» (руководитель Максимов С.В.), ООО «Агро-Т» (руководитель Лаврушкина И.А.), ООО «Линии связи» (руководитель Минкин А.Б.), ООО МФП «Нива» (руководитель Есиков Р.А.), ООО «Новосельцево» (руководитель Бастрыкина О.В.). Данные предприятия хорошо сработали в отчетном году, получив прибыль.

В трех сельхозпредприятиях Тамбовского района получен убыток по итогам 2020 года, это ООО «Тамбовское Яблоко» (новое хозяйство – закладка яблоневого сада), ООО «Тамбовский осетр» (организация находится в инвестиционной фазе), ООО «Белая Дача» (организация находится в инвестиционной фазе, имеет большие затраты по капитальным вложениям).

РЕАЛИЗАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРОГРАММ В СФЕРЕ ЖКХ

В 2020 году в рамках подпрограммы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тамбовского района на 2014-2020 годы» муниципальной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Тамбовского района на 2014-2020 годы» за счет средств бюджета Тамбовского района реализованы мероприятия на общую сумму 13573,55 тыс. руб., в том числе:

- в сфере водоснабжения (ремонт водопроводных сетей, ремонт водонапорных башен, водозаборных скважин) – 4 188,45 тыс. руб.

- в сфере водоотведения (ремонт канализационных коллекторов, замена канализационных труб, ремонт канализационных насосных станций) – 3797,36 тыс. руб.

- замена участков тепловых сетей, ремонт и замена котлового оборудования, насосов, установка станций подпитки в котельных – 5 587,752 тыс. руб.

В 2020 году на территории Тамбовского района в рамках федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий Тамбовского района на 2014 - 2017 годы и на период до 2020 года» реализован проект по реконструкции водопроводных сетей в селе Новосельцево. Построено 9059 м. водопровода на сумму 6979,5 тыс. руб.

В рамках реализации региональной «Программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Тамбовской области, на период 2014-2043 годов», в Донском, Селезневском, Цнинском, Комсомольском, Татановском сельсоветах и Новолядинском поссовете Тамбовского района осуществлен капитальный ремонт 20 многоквартирных домов площадью 32207,9 кв. м. на общую сумму 37225,12 тыс. руб.

Для сравнения: в 2019 году капитальный ремонт проводился в двенадцати многоквартирных домах площадью 28753,22 кв. м на общую сумму 33846,5 тыс. руб.

В 2020 году в рамках муниципальной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Тамбовском районе Тамбовской области на 2014-2024 годы» был выполнен ряд мероприятий в бюджет-

ных учреждениях района на общую сумму 595,1 тыс. руб., в том числе:

- проведена работа по замене и установке приборов учета энергоресурсов на сумму 10,0 тыс. руб.;

- произведено сервисное обслуживание приборов учета энергетических ресурсов на 585,1 тыс. руб.

БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИЙ ПОСЕЛЕНИЙ ТАМБОВСКОГО РАЙОНА

По состоянию на 31 декабря общее количество оборудованных контейнерных площадок в поселениях Тамбовского района, предназначенных для сбора твердых коммунальных отходов от населения тарным способом, составило 949 ед., определены 510 мест сбора бестарным способом, установлены 2042 мусорных контейнера, что на 310 единиц больше, чем в 2019 году.

Региональным оператором произведена замена 152 контейнеров большей вместимостью на территориях Донского, Комсомольского, Стрелецкого и Покрово-Пригородного сельсоветов Тамбовского района.

Доля населения, охваченного организованным сбором и вывозом бытовых отходов в общей численности проживающего на территории Тамбовского района, составила 97%.

В 2020 году муниципальными образованиями были ликвидированы несанкционированные свалки в объеме 4 150 куб. м.

В прошедшем году 21 муниципальное образование, входящее в состав Тамбовского района, участвовало в реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды». Общий объем финансирования проекта составил 23402,5 тыс. руб. (федеральный бюджет – 22911,5 тыс. руб., областной бюджет – 467,6 тыс. руб., местный бюджет – 23,4 тыс. руб.).

Всего в 2020 году на территории Тамбовского района благоустроено 22 дворовые и 29 общественных территорий. Для сравнения: в 2019 году было благоустроено 11 дворовых территорий и 34 общественные территории. Общий объем финансирования в 2019 году составил 26416,4 тыс. руб. Снижение общего объема финансирования в 2020 году произошло по причине недофинансирования из федерального и областного бюджетов.

В 2020 году все 26 муниципальных образований Тамбовского района Тамбовской области приняли участие и в реализации проекта «Народная инициатива». Общий объем финансирования 52-ух проектов составил 16 миллионов 122 тысячи руб. В 2019 году было реализовано 45 проектов.

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДОРОЖНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

В транспортной системе Тамбовского района сеть автомобильных дорог является одним из важнейших элементов, успешное функционирование и устойчивое развитие которого, оказывает огромное влияние на стабилизацию и подъем экономики района, повышение уровня и условий жизни его населе-

ния, эффективное использование трудовых, производственных и инвестиционных ресурсов.

Общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения (без дорог поселений района) составляет 360,2 км, из которых 274,2 км с асфальтобетонным покрытием и 86 км с грунтовым покрытием.

В рамках реализации муниципальной программы «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог на 2014-2024 годы» на содержание автомобильных дорог в 2020 году израсходовано 25,722 млн. рублей, на строительство и ремонт дорог общего пользования муниципального значения – 144,853 млн. рублей (в 2019 г. – 193,6 млн. рублей):

- дорога «Тамбов-Пенза» - Пригородное лесничество протяженностью 5,021 км на сумму 24 млн. 493,29 тыс. руб.;

- автодорога Крутые Выселки - Малиновка - Селезни протяженностью 8,8 км, на сумму 101 млн. 760,1 тыс. руб.;

- автодорога – подъезд к пос. Подсобное хозяйство СПТУ-10 протяженностью 2,503 км, на сумму 599,99 тыс. руб.

- автодорога «Орел-Тамбов» -Дубровка -Краснополье (щебнем) – 0,5 км, на сумму 590,0 тыс. руб.

- автодорога д.Тарасово - п.Вишневка (щебнем) – 0.15 км, на сумму 120,0 тыс.руб.

- автодорога «Тамбов -Лысые Горы» - Чистые Пруды (щебнем) - 0,2 км, на сумму 250,0 тыс.руб.

- автодорога «Южный обход г.Тамбова»- подъезд к п.Тригуляй (щебнем) – 0,5 км, на сумму 500 тыс.руб.

- автодорога «Каспий -Селезни -Сосновка»- совхоз колледж «Тамбовский» (щебнем) – 0,4 км, на сумму 590 тыс.руб.

- автодорога «д.Поповка - д.Криуша» (щебнем) – 0,3 км, на сумму 400 тыс. руб.

- автодорога «Стрельцы -Пушкари» (щебнем) – 0,5 км, на сумму 590 тыс.руб.

Также на реализацию подпрограммы «Повышение безопасности дорожного движения в Тамбовском районе» в 2020 году израсходовано 1580,06 тыс руб. Это установка барьерных ограждений и дорожных знаков, приобретение и ремонт светофоров, нанесение дорожной разметки .

В 2021 году запланирован ремонт автодорог Тамбовского района на общую сумму 121 млн. 518 тыс. рублей, из которых:

- участки автодороги Северный обход - Крутые Выселки на 21 млн.518 тыс. рублей;

- 1 этап ремонта на автодороге Сурава -Лысые Горы – на 100 млн. рублей;

Окончание незавершенного в 2020 году ремонта тротуаров на автодороге «Тамбов - Шацк» - Горелое - Голдымское торфопредприятие на сумму 12 млн.160 тыс.руб.

На реализацию подпрограммы «Повышение безопасности дорожного движения в Тамбовском районе» в 2021 году планируется израсходовать

один миллион рублей.

Важная роль в экономическом и социальном развитии района принадлежит автомобильному транспорту.

По данному показателю Тамбовский район на протяжении ряда лет занимает лидирующие позиции. В районе отсутствует население, проживающее в населённых пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с городом Тамбовом.

Пассажирские перевозки на территории Тамбовского района в 2020 году осуществляли 4 автотранспортных предприятия и 1 индивидуальный предприниматель.

На основании заключенных договоров с администрацией Тамбовского района перевозчиками обслуживается 44 маршрута. Общее количество подвижного состава, осуществляющего пассажирские перевозки на территории Тамбовского района, составляет 123 единицы большой, средней и малой вместимости.

СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЬЯ И ВОПРОСЫ ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА

Основным направлением социально-экономического развития в области жилищной политики является реализация приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России».

Объем введенного в Тамбовском районе Тамбовской области в эксплуатацию жилья в 2020 году составил 68% к уровню 2019 года. Снижение связано с мерами предупреждения и предотвращения распространения коронавирусной инфекции COVID-19.

Ввод жилья в большей степени обеспечивался за счет строительства индивидуального малоэтажного жилья. 67% (82 327 кв.м.) введенного жилья построили в 2020 г. индивидуальные застройщики, против 77% (120204 кв.м.) в 2019 г.

К концу 2021 года планируется ввести в эксплуатацию 118000 кв.м. жилья, что составит 112% от уровня 2020 года.

На территории Тамбовского района активно ведут многоэтажную застройку ООО «Известняк», «Спецмонтаж», «Тамбов-Бетон».

С целью предоставления государственной поддержки в решении жилищной проблемы молодым семьям, признанным нуждающимися в улучшении жилищных условий, в районе реализуется программа «Обеспечение жильем молодых семей Тамбовского района» муниципальной программы Тамбовского района «Обеспечение доступным и комфортным жильем, и коммунальными услугами граждан района на 2014-2024 годы».

В 2020 году в рамках данной подпрограммы получили социальную выплату на приобретение или строительство жилья 18 многодетных семей. Она составила 16 816 256 рублей.

А в рамках подпрограммы «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения» муниципальной програм-

мы «Комплексное развитие сельских территорий Тамбовского района на 2020-2025 годы» еще 8 семей получили социальные выплаты на улучшение жилищных условий. Общий объем финансирования в рамках данной программы составил 9 223 536 руб.

В 2019 году в рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий» Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия социальные выплаты получила 151 семья.

Несколько лет в России действуют государственные программы по льготной ипотеке, а в 2020 году стартовала еще одна – сельская. Ее цель – улучшить жилищные условия россиян, которые проживают в сельской местности. Кроме этого, льготной ипотекой власти хотят остановить отток людей в мегаполисы, привлечь к работе в агропромышленном секторе горожан и простимулировать развитие сельской инфраструктуры.

По расчетам Минсельхоза РФ, к 2025 году более 200 тыс. семей смогут воспользоваться этой программой.

По информации отдела по управлению земельными ресурсами и землеустройству администрации Тамбовского района в 2020 году реализовано 344 земельных участка, в том числе путем проведения аукционов под объектами недвижимости. Поступление денежных средств по договорам купли-продажи земельных участков составили 7718,2 тыс. руб. Поступление денежных средств по договорам аренды земельных участков составили 25758,9 тыс. руб.

Администрацией Тамбовского района проведена процедура по постановке на государственный кадастровый учет участков для индивидуального жилищного строительства, расположенных на территории микрорайона Московский поселка совхоза «Комсомолец»

Данный микрорайон был образован на земельном участке площадью 31,9 га. В соответствии с проектом планировки и проектом межевания территории объекта было поставлено на учет 172 земельных участка, которые будут предоставлены льготной категории граждан в текущем году.

Администрация района предоставила в 2018-2019 гг. 850 земельных участков для ИЖС на территории Комсомольского сельсовета в деревне 1-я Малиновка в микрорайонах «Молодежный» и «Александровский».

В настоящее время, разрабатывается проектно-сметная документация на строительство объектов водоснабжения в микрорайонах «Молодежный» и «Александровский» Комсомольского сельсовета. Само строительство будет осуществляется в 2022-2023 годах.

Пока вызывает озабоченность тот факт, что количество граждан льготной категории, стоящих в очереди на предоставление земельного участка бесплатно в собственность, на территории Тамбовского района значительно превышает количество сформированных земельных участков.

По состоянию на 1 января 2021 года на территории поселений, входящих в состав Тамбовского района, в очереди на получение земельного участка согласно ст. 7 Закона Тамбовской области от 05.12.2007 №316-З «О регу-

лировании земельных отношений в Тамбовской области» стоят 973 человека.

ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН

Постоянный диалог с жителями, оперативное реагирование на обращения – приоритет политики главы администрации Тамбовской области Александра Валерьевича Никитина. Из-за введения ограничительных мер в связи с распространением коронавирусной инфекции в 2020 году были отменены личные приемы жителей Тамбовского района. Но обращения граждан не оставались без внимания. В администрацию Тамбовского района обращения поступали в виде заявлений через МФЦ, писем, телеграмм, корреспонденции электронной почты, работа с ними велась на постоянной основе.

В 2020 году по Тамбовскому району рассмотрено 6587 письменных и устных обращений граждан. Анализ общего количества обращений граждан, поступивших в администрацию Тамбовского района за 2020 год, показывает, что в сравнении с 2019 годом количество обращений уменьшилось на 2294.

Основные вопросы касались улучшения жилищных условий, приобретения жилья и оказания помощи в ремонте, обеспечения жильем инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, детей-сирот, ветеранов, выделения жилья молодым семьям, строительства и реконструкции дорог, их благоустройства и ремонта, в том числе тротуаров, а также транспортного обслуживания.

Наиболее значимыми для жителей Тамбовского района оставались вопросы жилищно-коммунального хозяйства – 182 обращения (это почти 3 процента от общего количества). Вопросы связаны с проблемами водоснабжения, электроснабжения, капитального ремонта домов, газификации, отопления жилых домов, ремонта и эксплуатации ливневой канализации, оплаты жилищно-коммунальных услуг, предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества, работы управляющих компаний, содержания общего имущества и др. Среди других тем, которые волнуют жителей – это проблемы экологии, появления несанкционированных свалок в районе, защиты прав на землю, вопросы образования, здравоохранения и др.

Нередки и обращения по оказанию материальной помощи. На 2020 год из средств районного бюджета было выделено и израсходовано 500000 рублей на адресную социальную помощь жителям района. Она была оказана 47 семьям Притамбовья.

СОЗДАНИЕ БЛАГОПРИЯТНОГО И БЕЗОПАСНОГО ПРОЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В минувшем году реализация мероприятий муниципальной программы «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в 2016-2024 годы» была направлена на обеспечение безопасности населения в повседневной деятельности, а также на разъяснительную работу по предупреждению и недопущению распространения новой коронавирусной инфекции

(COVID-19).

Общий объем финансирования на реализацию мероприятий программы составил миллионов 50 тысяч рублей. Особое внимание было также уделено безопасности и антитеррористической защищенности объектов в сфере образования, культуры и здравоохранения.

За высокие показатели в выполнении плана основных мероприятий в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности и безопасности на водных объектах, Притамбовье в 2020 году признано лучшим среди муниципальных районов области и награждено дипломом первой степени и переходящим кубком. А единая диспетчерская служба Тамбовского района за успешное решение задач по предупреждению чрезвычайных ситуаций, осуществление постоянного контроля за обстановкой, организацию оповещения и координацию действий сил и средств была удостоена диплома второй степени среди диспетчерских служб Тамбовской области.

СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ ТАМБОВСКОГО РАЙОНА

Дошкольное образование

Программы дошкольного образования в Тамбовском районе реализуют 18 образовательных организаций (17 юридических лиц и 3 филиала), 22 общеобразовательные организации (5 базовых школ и 17 филиалов).

Количество детей в возрасте от 1 до 7 лет, проживающих на территории Тамбовского района, составляет 6147 человек. Всеми формами дошкольного образования охвачено 68,4 % детей в возрасте от 1 до 7 лет (в возрасте от 3 до 7 лет – 100%). В режиме полного дня дошкольным образованием охвачены 48,1 % (143 группы), семейными дошкольными группами 36 детей (12 групп).

В 2020 году на подготовку дошкольных образовательных организаций к новому учебному году в рамках подпрограммы «Развитие дошкольного образования» муниципальной программы «Развитие образования Тамбовского района» на 2014-2020 годы направлено 5 575 357,12 руб.

В конце декабря 2020 года в Тамбовском районе введены в эксплуатацию: второй корпус детского сада в селе Стрельцы на 50 мест, второй корпус детского сада в деревне Красенькая на 120 мест и детский сад в селе Горелое на 50 мест.

Но в Тамбовском районе продолжает сохраняться потребность в создании дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях, очередность составляет 120 человек в возрасте от 0 до 3 лет. С целью увеличения охвата детей дошкольного возраста группами полного дня осуществляется строительство второго корпуса «Детский сад «Непоседы» в поселке Строитель Тамбовского района на 120 мест.

Общее образование

Сеть общеобразовательных организаций Тамбовского района в 2020 году представляли 33 общеобразовательные учреждения, 8 базовых школ (7 бюджетных, 1 автономное) и 25 филиалов.

В 2020 году в Тамбовском районе государственную итоговую аттестацию в форме единого государственного экзамена проходили 189 обучающихся. По его итогам 27 выпускников награждены медалью «За особые успехи в учении». Один обучающийся выпускник получил 100 баллов на едином государственном экзамене по русскому языку. Обучающихся, не получивших аттестат, в Тамбовском районе по итогам прошедшего учебного года не было.

В целях обеспечения доступности качественного общего образования в 2020-2021 учебном году планируется осуществлять подвоз 741 учащегося по 32 маршрутам на 30 транспортных средствах. Техническое обслуживание транспортных средств проводится 2 раза в год ТОГБУ «Школьный автобус» и ООО «Глобус-Моторс».

С 1 сентября 2020 года в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 20.06.2020 г. № 900 «О предоставлении бесплатного питания для школьников младших классов», в Тамбовском районе горячим бесплатным питанием обеспечены все школьники 1-4 классов независимо от их социального положения. Услуги по его организации предоставляет ООО «Корпоративное питания» в соответствии с десятидневным меню, согласованным с управлением Ропотребнадзора по Тамбовской области.

Горячим питанием в общеобразовательных организациях района охвачено более 80 % учащихся 1-11 классов, дневная стоимость питания составляет от 78 до 95 руб. (2019 г. – от 40 до 95 руб.)

В рамках национального проекта «Образования» регионального проекта «Современная школа» в 2020 году в тамбовском районе состоялось открытие 10 Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Объем финансовых средств на реализацию проекта составил 10 миллионов 558 тысяч рублей

2020 год стал продуктивным по количеству значимых побед педагогических работников общеобразовательных организаций района в конкурсах профессионального мастерства. Более 400 из них стали победителями и призерами конкурсов различных уровней.

По итогам регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года – 2020» статус лауреата присвоен Алексахину Николаю Валентиновичу, учителю истории и обществознания МАОУ «Татановская СОШ».

В региональном этапе Всероссийского конкурса «Воспитатель года России-2020» статус призера присвоен Крутицкой Валентине Вячеславовне, воспитателю «Детского сада «Василек».

Победителем в номинации «Лучшая методическая разработка» регионального конкурса «За нравственный подвиг учителя» стала Зубова Галина

Дмитриевна, учитель начальных классов МБОУ «Новолядинская СОШ».

За заслуги в педагогической деятельности, развитии творческого потенциала подрастающего поколения Букатиной Марине Александровне, учителю начальных классов МБОУ «Новолядинская СОШ», присуждена Премия Тамбовской области имени И.И.Дубасова.

РЕАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

2020 год внес свои коррективы, в том числе, и в форматы работы в сфере молодежной политики. Практически все мероприятия проводились в онлайн формате. В 2020 году стартовала Всероссийская акция «Мы вместе», направленная на оказание помощи пожилым людям в условиях пандемии. Добровольцы Тамбовского района, представители движения «Молодежь Притамбовья», «Молодая Гвардия Единой России», «Волонтеры Победы», «Волонтеры культуры» совместно с сотрудниками администраций поселений Тамбовского района, неравнодушными жителями активно включились в ее реализацию. Для пожилых людей, находившихся на самоизоляции в связи с карантином по коронавирусной инфекции, доставлялись лекарства и продукты первой необходимости. За 2020 год было отработано более 600 заявок, а с января по март 2020 года более 50.

В 2021 году планируется реализовать два грантовых проекта, которые были выиграны молодыми активистами Притамбовья в 2020 году. Руководитель отделения «Молодой Гвардии Единой России» в Тамбовском районе Тамбовской области Люсьена Дейсар выиграла грант в 500 000 рублей на федеральном грантовом конкурсе Росмолодежи на реализацию социального проекта фестиваль «Добра всем», который пройдет в августе 2021 года на территории Покрово-Пригородного сельсовета Тамбовского района. Главная цель проекта – привлечение внимания к волонтерской деятельности.

Также в рамках регионального губернаторского конкурса в 2020 году Тамбовский район выиграл грант в 100 тысяч рублей на открытие добровольческого ресурсного центра «Добро в Притамбовье». Автором проекта стала Анна Коняшкина. Администрацией Тамбовского района было выделено 100 тысяч рублей, в рамках софинансирования проекта. На выделенные средства заменены окна в помещении ресурсного Центра. Также Покрово-Пригородный сельсовет, на базе которого будет открыт ресурсный центр, в настоящий момент занимается ремонтом помещения.

Молодежь Тамбовского района в 2020 году принимала активное участие в форуме «Молодежь XXI века», организованный активистами молодежного движения Комсомольского сельсовета, в митинге-концерте «Крымская весна», в акциях «Лес Победы», «Блокадный хлеб», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «День Победы», «Аллея памяти» – посадка деревьев к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Молодежь Притамбовья принимала активное участие, в качестве волонтеров, на выборах губернатора Тамбовской области, оказывали помощь в организации тематических площадок на Дне Тамбовского района. В преддверии Дня Победы члены молодеж-

ного Совета оказывали помощь ветеранам, организовывали выездные концерты и поздравления. Активная молодежь принимала участие в различных спортивных соревнованиях.

РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРЫ И ТУРИЗМА

На территории Тамбовского района Тамбовской области расположено 67 учреждений культуры, из них 24 учреждения культурно-досугового типа, 36 сельских библиотек и 7 детских школ искусств.

Уровень фактической обеспеченности населения учреждениями культуры в 2020 году составил 79 %.

В 2020 году продолжилась работа по укреплению материально-технической базы учреждений культуры. Благодаря участию в национальном проекте «Культура», проведен капитальный ремонт здания филиала МАУК «Тамбовский районный Дом культуры» в селе Стрельцы. На сумму 13,7 млн рублей капитально отремонтированы помещения первого и второго этажей, фойе, зрительного зала, фасада здания, обновлена водосточная система, электрика, а также установлена система видеонаблюдения и пожарная сигнализация. В рамках партийного проекта ВПП «Единая Россия» «Местный Дом культуры» закуплено звуковое и световое оборудование на сумму 1,1 млн рублей. Благоустроена и прилегающая к зданию территория.

В 6 учреждениях культуры проведен текущий ремонт помещений (это филиалы МАУК «Тамбовский районный Дома культуры» в селе Горелое, в селе Красносвободное, в селе Столовое, в селе Черняное, в селе Авдеевка и в поселке Новая Ляда.

За счет собственных средств и средств местных бюджетов в учреждения культуры было приобретено музыкальное оборудование, инструменты, сценические костюмы на сумму 1 миллион 395 тысяч рублей.

В 2020 году проведен текущий ремонт зданий в филиале «Межпоселенческая библиотека Тамбовского района» в поселке Авангард и в селе-Троицкая Дубрава.

В календаре событий Тамбовской области значатся три мероприятия Притамбовья — это фестиваль ремесленного сыра, фестиваль авторской песни «Там, под Лысой Горой» и фестиваль «Лысогорские санки».

Но из-за ситуации с распространением коронавирусной инфекции в 2020 году в Тамбовском районе смогли, вернее успели, провести лишь фестиваль оригинальных саней. Он проходил два дня и собрал около 25 000 участников и гостей. Есть надежда, что эпидемиологическая ситуация в текущем году позволит провести фестивали авторской песни и гастрономический в запланированном формате. Подготовка к их организации и проведению уже начата.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

7 мая 2018 года президент Российской Федерации Владимир Владими-

рович Путин подписал указ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Национальный проект «Демография» включает в себя пять федеральных проектов, в том числе «Спорт – норма жизни», который направлен на создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом и обеспеченности населения необходимой инфраструктурой.

В 2020 году на территориях 4 поселений Тамбовского района реализованы следующие проекты:

- в селе Татаново отремонтирована хоккейная коробка (произведена замена покрытия, установлены новые хоккейные борта с ограждением);

- в селе Большая Липовица на территории МБУК «Большелиповицкий сельский Дом культуры» и в поселке Строитель обустроены спортивные площадки;

- в деревне Красненькая Донского сельсовета произведен ремонт футбольной площадки (произведена замена покрытия и ограждения);

На достижение необходимых результатов и выполнения значений целевых показателей проекта «Спорт норма жизни» направлены календарные мероприятия муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта на территории Тамбовского района». В 2020 году прошли соревнования по лыжным гонкам, настольному теннису, шахматам, пляжному и классическому волейболу, стритболу, мини-футболу, IX районные осенние сельские спортивные игры (по 6 видам спорта) в зачет Спартакиады-2020 среди сельсоветов и поссовета Тамбовского района. Организовано тестирование населения на соответствие государственным требованиям к уровню физической подготовленности Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Проведены соревнования по пляжному волейболу среди трудовых коллективов Притамбовья.

Спортсмены Тамбовского района являются активными участниками всех областных соревнований. Тамбовский район является победителем Спартакиады 2020 года среди муниципальных районов Тамбовской области.

В рамках реализации цели и поставленных задач проекта «Спорт-норма жизни» в Тамбовском районе в 2021 году планируется:

- увеличение доли населения, в возрасте от 3 до 79 лет, систематически занимающихся физической культурой и спортом на 2 %;

- проведение районных спортивных мероприятий среди сельсоветов и поссовета, организаций и предприятий, расположенных на территории Тамбовского района;

- подготовка спортсменов и команд района для участия в соревнованиях различного уровня;

- привлечение населения к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);

- укрепление материально-технической базы спортивных объектов.

В заключении необходимо отметить, что накануне представленного главой Тамбовского района отчета президент России Владимир Путин высту-

пил с ежегодным посланием Федеральному Собранию Российской Федерации. Перед органами власти всех уровней поставлены конкретные задачи, которые необходимо решать в предстоящем году. Администрация Тамбовского района Тамбовской области выражает надежду на поддержку депутатским корпусом района, а также всеми, кто живет и работает в Тамбовском районе Тамбовской области инициатив исполнительно-распорядительного органа района в решении вопросов социально-экономического развития Тамбовского района.